ADITIVO A ACORDO DE COOPERAÇÃO TÉCNICA

<IDENTIFICAR O ACORDO ADITIVADO> 

<número do aditivo> Termo Aditivo ao Acordo de Cooperação Técnica celebrado entre o Tribunal de Contas da União e o <nome do órgão ou da entidade> com vistas ao <objetivo geral do acordo celebrado ou, se for caso, objetivo do acordo após ajustes efetuados, nos termos da lei, pelo presente termo aditivo>. (Processo TCU nº xxx.xxx/xxxx-x)
O TRIBUNAL DE CONTAS DA UNIÃO, doravante denominado TCU, com sede no Setor de Administração Federal Sul, Quadra 4, Lote 1, em Brasília - DF, inscrito no CNPJ sob o número 00.414.607/0001‑18, neste ato representado por seu Presidente, Ministro AUGUSTO NARDES, <incluir no caso de delegação de competência> neste ato representado pelo <cargo> <NOME DO OCUPANTE DO CARGO>, por delegação de competência de seu Presidente, Ministro BENJAMIN ZYMLER, e o <NOME DO ÓRGÃO OU ENTIDADE>, doravante denominado <SIGLA DO ÓRGÃO OU ENTIDADE>, sediado no <endereço>, em <cidade – sigla da UF>, inscrito no CNPJ sob o nº <CNPJ>, neste ato representado por seu <cargo máximo do órgão ou entidade>, <NOME DO OCUPANTE DO CARGO MÁXIMO>, perante as testemunhas que este subscrevem, RESOLVEM celebrar o presente TERMO ADITIVO AO ACORDO DE COOPERAÇÃO TÉCNICA assinado pelas referidas instituições em <dia> de <mês por extenso> de <ano> e publicado no Diário Oficial da União de <dia> de <mês por extenso> de <ano>, mediante as cláusulas e as condições a seguir.

CLÁUSULA PRIMEIRA – DO OBJETO

Com fundamento nas Cláusulas <número das cláusulas do acordo, por extenso e em letras maiúsculas > do ACORDO celebrado em <dia> de <mês por extenso> de <ano>, o presente Termo Aditivo visa à prorrogação do ACORDO por <número de meses> meses bem como <se couber, ajuste do objeto e das formas de cooperação do mencionado Acordo, observados os limites legais>. 

<para aditivos com ajuste no objeto> PARÁGRAFO PRIMEIRO – Passam a integrar o objeto do ACORDO <descrição dos acréscimos ou supressões realizados no objeto>.

CLÁUSULA SEGUNDA – DOS AJUSTES NA FORMA DE COOPERAÇÃO 

<para aditivos com alteração nas formas de cooperação> Em razão da alteração de <especificar a alteração, se no objeto, na forma de cooperação, etc.), as Cláusulas <número das cláusulas do acordo, por extenso e em letras maiúsculas > do ACORDO passam a vigorar com a seguinte redação:

“<nova redação das cláusulas>” 

CLÁUSULA TERCEIRA – DA PRORROGAÇÃO 

Nos termos previstos na cláusula <inserir número da cláusula do acordo original que prevê a possibilidade de prorrogação> do ACORDO, o prazo de vigência fica prorrogado por <número de meses> meses.
CLÁUSULA QUARTA – DA RATIFICAÇÃO

Ficam ratificadas as demais cláusulas e condições estabelecidas no ACORDO firmado entre os partícipes.

CLÁUSULA QUINTA – DA FUNDAMENTAÇÃO LEGAL 

Aplicam-se à execução deste ACORDO, no que couber, as disposições da Lei nº 8.666, de 21 de junho de 1993, e do Decreto nº 6.170, de 25 de julho de 2007, com redações posteriores. 

CLÁUSULA SEXTA – DA PUBLICAÇÃO

O TCU providenciará a publicação de extrato do presente Aditivo no Diário Oficial da União, até o quinto dia útil do mês seguinte ao de sua assinatura.

E, por estarem ajustados, os partícipes firmam o presente Instrumento em <número de vias em decimal e por extenso, no total do número de partícipes> vias de igual teor e formas.

         <cidade e UF do local de assinatura do acordo>, em <dia> de <mês> de <ano>.

Partícipes:
	<nome do presidente do TCU ou representante para o qual foi delegada pelo Presidente, formalmente, competência para assinatura do aditivo> 
	<nome do cargo máximo ou representante do órgão ou entidade>

	<cargo>
	<cargo>


