Antologia da animação Canadense

no Espaço Cultural Marcantonio Vilaça do TCU, de 17 de junho a 9 de agosto

O Espaço Cultural Marcantonio Vilaça do TCU, em parceria com o Consulado Geral do Canadá e o Conselho Nacional de Cinema do Canadá  (National  Film  Board - NFB),  apresenta uma seleção de filmes em suporte digital do melhor da animação infantil e juvenil produzida pelo National Film Board – NFB, referência mundial no gênero. 

A exposição traz uma seleção de animações produzidas nos últimos 50 anos, entre as quais estão vencedores de prêmios internacionais como Norman McLaren, um dos pioneiros da animação, que participa dessa mostra com os vídeos Neighbours (Vizinhos), de 1952, e A Chairy Tale (A Dança da Cadeira), de 1957.

Os filmes de animação selecionados incentivam os jovens a participar, contribuir, pensar, questionar e, sobretudo, imaginar. A diversidade cultural, a resolução de conflitos, a natureza, o meio ambiente fragilizado, as alegrias e dores da adolescência são alguns dos assuntos abordados pelos animadores do NFB.

Compreendendo várias técnicas de animação, a programação está dividida em três faixas etárias: seleção livre,  maiores de 11 anos e maiores de 14 anos. 

A programação da seleção livre exibe With Grandma (Minha Avó), de Françoise Hartmann, que conta a história de Madeleine, que vê com lágrimas nos olhos os pais partirem, mas felizmente a avó está ao seu lado para fazê-la sair da tristeza. 

Já os maiores de 11 anos poderão assistir produções como The Street (A Rua), de Caroline Leaf, filme que faz um relato quase embaraçosamente franco de como várias familias lidam com seus familiares mais velhos e enfermos. 

Para os maiores de 14 anos a mostra exibe vídeos como The Big Snit (A Grande Explosão), de Richard Condie que, através do humor, revela um olhar sobre dois conflitos simultâneos: o macrocosmo da guerra nuclear e o microcosmo da discussão doméstica.

A exposição Antologia da Animação Canadense conta com o apoio da Auditar

SERVIÇO:

Antologia da Animação Canadense

Abertura: 16 de junho de 2008

Visitação: De 17 de junho a 9 de agosto de 2008

2ª a 6ª feira, das 10h às 19h

Sábado, das 14h às 18h 

Local: Espaço Cultural Marcantonio Vilaça 

Edifício sede do Tribunal de Contas da União – Térreo

SAF Sul, quadra 4 lote 1 (próximo ao STF) 

Fone: 3316-5036/  3316-5221

espacocultural@tcu.gov.br
www.tcu.gov.br/espacocultural
Agendamento de Visitas Orientadas

De 2ª a 6ª feira, das 10h às 12h e das 14h às 18h, pelo telefone: 3316-5221

