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Curriculum Vitae - 2021 (sintético)



	Paulo Soares Bugarin é Bacharel em Ciências Econômicas (1984) e em Direito (1990) – Universidade de Brasília – UnB . Master Recherche (Diplôme d’Etudes Approfondies – DEA)  em Gestão e Economia de Empresas (Analyse Industrielle) –  Universidade de Paris I – Sorbonne (1989) e Mestre em Direito Público – UnB (2002). Especialista em Direito Constitucional – Universidade de Salamanca (2009 e 2020). Membro da Société Française de Finances Publiques - Paris (2001/15), do Institut International de Sciences Fiscales - Paris (2011/15) e da Academia Brasileira de Ciências Econômicas, Políticas e Sociais – Academia Nacional de Economia (2012).
	Exerceu os seguintes cargos públicos, após aprovação nos respectivos concursos: Auditor-Fiscal da Receita Federal, Procurador da Fazenda Nacional e Procurador do Ministério Público junto ao Tribunal de Contas da União (MPTCU). Exerce, desde 1995, o cargo de Subprocurador-Geral do MPTCU. Procurador-Geral, de  2013 a 2017.
	Publicou diversos artigos e é colaborador das seguintes revistas jurídicas de âmbito nacional: Fórum Administrativo – Editora Fórum (MG), Fórum de Contratação e Gestão Pública – Editora Fórum (MG), Informativo de Direito Administrativo e Responsabilidade Fiscal – Editora Zênite (PR) e Informativo de Licitações e Contratos – Editora Zênite (PR). É, também, articulista da Revista de Informação Legislativa – Senado Federal (DF) e da Revista do TCU (DF).
	Tem artigos publicados, também, nos jornais Correio Braziliense [suplemento Direito & Justiça] (DF) e Jornal do Commércio (PE) e nos sítios www.governet.com.br,  www.mundolegal.com.br, www.direitodoestado.com.br, www.conjur.com.br, www.jota.info e www.gabilex.jccm.es.     
	É autor da obra: O Princípio Constitucional da Economicidade na Jurisprudência do Tribunal de Contas da União – Editora Fórum, 2ª ed. (2011).
	É coautor das obras: Estudos de Direito Público – Homenagem aos 25 anos do Mestrado em Direito da UnB – Editora Brasília Jurídica (2000);  Estudos de Direito Público – Desafios e Utopia – Editora Síntese  (2002) e Temas Contemporâneos do Direito – Homenagem ao Bicentenário do Supremo Tribunal Federal – Guerra Editora (2011).
	Ministrou aulas no Curso de Pós-Graduação em Controle Externo – Instituto Serzedello Corrêa /TCU (2002/03), no Curso de Especialização em Direito Público – UnB/TCDF (2008) e no Curso de Formação/Mestrado em Diplomacia – Instituto Rio Branco/MRE (2008).
	Proferiu palestras em vários seminários, congressos e simpósios de Direito Público e Controle da Administração Pública, no Brasil e no exterior, e participou de diversas bancas examinadoras de concursos públicos para carreiras jurídicas e de defesas de monografias de graduação e pós-graduação. 
	Recebeu as seguintes condecorações: Ordem do Mérito Aeronáutico, grau de Oficial – Comando da Aeronáutica (2007); Ordem do Rio Branco - grau de Comendador – Ministério das Relações Exteriores (2008); Ordem do Mérito do Ministério Público do DF e Territórios – grau de Grão Colar (2011); Ordem do Mérito Militar – grau de Comendador  (2015);   Medalha do Mérito Judiciário Antônio Rodrigues Vellozo – TJMA (2016) e a Medalha do Mérito Tamandaré  - Comando da Marinha (2017).
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