Links para arquivos em relatórios
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Objetivo

Colocar links nos relatórios para arquivos(doc, xls, pdf, etc.)  armazenados em servidores de arquivos.
Pré-requisitos

Conhecimento de Apex e HTML.
Acesso ao Apex.

Introdução

Segue um mini-tutorial para colocação de links para arquivos. Para facilitar a compreensão, farei uso de exemplos didáticos, portanto, bastante simples:

1. Crie uma página (com o relatório obviamente);

2. Edite a página e a seção do relatório;
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3. Na caixa de Origem dos dados, insira, após o nome da última coluna do código SQL, o código para hiperlink, conforme o exemplo abaixo;
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Pronto: O resultado para a aplicação de exemplo foi:
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Obs. 1: No exemplo acima, por uma questão meramente didática, todos os links apontarão para o mesmo arquivo. 

Obs. 2: Como esse arquivo é um doc, será aberto no MS Word.

Ok. O exemplo é simples, chato e talvez entediante. Podemos, então, tornar o código mais interessante e útil. Sabendo que há um campo autonumerado chamado PROC_ID e que os arquivos que devem estar no link chamam-se: Informa1.doc para o registro PROC_ID 1, Informa2.doc para o registro PROC_ID 2, e assim sucessivamente, podemos montar o seguinte código (ressalto que esse exemplo também é didático):
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Pronto! Temos algo mais útil e funcional! 

Observe que o código concatena o nome do arquivo - “Informa”- com o valor do ID e a terminação referente ao tipo “.doc”.

Só para atiçar a curiosidade apexiana, adianto que é possível fazer algo parecido com imagens (inclusive a Sample Application, disponível em cada Workspace, traz um exemplo).
Conclusão

Você viu como fazer com que sua aplicação aponte para arquivos localizados em um File Server.
