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Objetivo

O objetivo deste documento é apresentar os procedimentos para criação de um relatório interativo.
Pré-requisitos

Conhecimento de Apex. Conhecimento básico de SQL.
Acesso ao Apex versão 3.1.1 (esse recurso não está disponível em versões anteriores).

Introdução

Uma das demandas mais comuns é a construção de relatórios interativos, onde o usuário possa escolher por quais colunas deseja pesquisar ou quais deseja exibir.
 Este documento demonstra, mediante um exemplo didático, com passo-a-passo, a construção de um relatório interativo.
1. Logue no Apex em seu espaço de trabalho;

2. Clique em Application Builder;

3. Clique na aplicação desejada. No nosso exemplo, utilizaremos a Sample Application;
4. Clique em Criar Página;

5. Clique em Relatório e Próximo;
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6. Agora vem o “pulo do gato”. Selecione Relatório Interativo e Próximo;
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7. Dê um nome para a página e outro para a Região. Clique em Próximo;
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8. Na tela posterior, especifique se haverá tabs. No nosso exemplo, a fim de torná-lo mais simples, não usaremos;

9. A tela abaixo é importantíssima. Nela, você colocará a instrução SQL que traz os dados do relatório. Por questões didáticas, usamos o exemplo mais simples: SELECT * FROM EMP; 
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10. Agora basta finalizar e executar!

Vejamos agora sua utilização.

1. Execute a página criada (talvez seja necessário autenticar na aplicação);
2. No nosso exemplo, o relatório tem a seguinte interface:
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3. Suponhamos, agora, que nosso usuário deseja saber quais são os empregados que tenham salário maior que 1000,00. Basta clicar no triângulo à direita do símbolo da engrenagem verde, selecionar a opção Filter  e adicionar o filtro, conforme a figura abaixo:
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4. Clique no botão Apply e observe como o filtro foi aplicado! E se o usuário quiser saber quais Vendedores (salesman) possuem salário acima de 1000??? Basta repetir o procedimento e adicionar outro filtro, conforme figura abaixo. Observe que dessa vez, ao invés de digitar o valor, selecionamos da lista, clicando no botão circulado na figura abaixo.
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4. Pronto! Temos agora um relatório com o seguinte resultado:
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Se você estava atento, observou que no passo 3 da execução, há  mais algumas opções bem interessantes, como ordenação, download, etc. Teste-as e divirta-se! 
Conclusão

Você viu como criar um relatório interativo. Esse é um recurso disponível na nova versão do APEX, recentemente instalada no TCU. Trata-se de uma demanda muito comum da gerência, principalmente Diretores e secretários, e que pode ser implementada com facilidade, agregando valor à sua aplicação.
